驻肇庆市鼎湖区凤凰镇工作队队长练毅:

# 我是乡村蝶变的践行者,也是受益者"



驻肇庆市鼎湖区凤凰镇 工作队队长

> 派出单位: 肇庆市民政局

服役3年,至今 保持军人刚毅本色, 遇难不畏,责任我 当!"

从2007年驻扎基层助农,到2021年参与乡村振兴,退伍军人练毅将12年青春岁月浸入广袤农村。回忆自己的"农 民生涯",练毅爽朗一笑,"从住储物间吹风扇,到有宿舍有空调,我不仅是乡村蝶变的推动者、见证者,也是受益者。"他说, "毅哥"仍是从前的"毅哥",部队的教育没有丢,以民为本、服务基层办实事的作风永不变。

### 脱贫攻坚战场的"排头兵"

练毅是肇庆市民政局在脱贫攻坚战场 和乡村振兴阵地的"排头兵"。从2007年2 月作为广东省"十百千万"干部下基层驻 农村深耕怀集蓝钟镇沙坪村,到2013年广 东省新一轮扶贫开发"规划到户责任到 人",作为驻村工作组组长进驻大岗镇莫 屋村,再到2017年精准扶贫前往马宁镇富 礼村,今天扎根鼎湖区凤凰镇,四段涉农 经历,贯穿练毅离开部队后的工作生涯。 练毅奋斗过的每一处,都留下被村民津津 乐道的故事。

"我们的练书记,骑着小电驴载着大喇 叭,把国家的政策普及到每家每户。"在富 礼村,村民们至今不忘"大喇叭书记","他 的办法可多了,能让祖先让地给我们修文 化广场!"

富礼村曾经黑灯瞎火,村民日出而作 日落而息,从未体会过什么是休闲生活。 "我们动员村干部、党员和乡贤,下定决心 改变富礼村。"练毅笑言,"力量来自父老乡 亲对美好生活的向往。"他还记得说服坟主 "表态"的场景,"你们要维持黑灯瞎火的现 状,还是利用国家政策建设一个子孙后代 都能享受的美丽家园?只要你们迁坟,我 保证给大家装路灯,建篮球场,让子子孙孙 在这里过不一样的生活!"

一心为民,自然民心所向。直到今天, 广场上跳舞的阿姨们还在念叨练毅,"没有



■ 练毅(左) 与农业专家 研究鹰嘴桃 在凤凰山区 的生长情况。

练书记,老人孩子去哪儿散步? 我们去哪 儿跳广场舞?"

#### 乡村振兴阵地的"宣传员"

脱贫攻坚取得胜利,乡村振兴全面推 进。2021年12月,告别富礼村回到民政岗 位的第五个月,练毅再担重任,授命前往鼎 湖区凤凰镇,担任驻镇帮镇扶村工作队队

"凳子都没坐热,又要走了……"妻儿 一脸不舍,但"老兵"义无反顾,"凤凰镇离 家也才几十公里,我争取一周回来一次。" 练毅说。

与沙坪村离家140多公里的距离相比, 凤凰镇确实近了很多。但驻镇帮镇扶村的工 作覆盖面更广,千头万绪,需要付出的时间和

精力也更多。"工作中我从不觉得有困难,困 难就用办法去克服,但对家庭的亏欠,没有办 法弥补。"练毅苦笑道,"这些年多亏了老婆, 每周回去一次的承诺,又不能兑现。"

周末的练毅也很忙,忙着做鼎湖区的 宣传视频。"视频传播有热度,我喜欢记录 工作,挖掘乡村振兴故事,也是补一补宣传 短板。"他说,从今年2月到现在,通过自学 拍摄剪辑,已完成45个小视频作品并获得 广泛传播,"镇上的同志开玩笑,说练队长 是'视频小王子'。"他朗声大笑。

练毅坚信,所有磨难经时间凝练皆为财 富,也会成为日后应对困难的"实力"。"目前 面临的最大挑战是产业培育,今年年底,凤 凰镇新建的蘑菇基地就能采摘,到时我想请 老婆和儿子一起来看看工作队的果实。"

驻揭阳市惠来县华湖镇工作队队员兼驻先春村第一书记林列和:

## 因热爱这片土地,外来兵扎根广东乡村

穿上军装,他服从的是命令,苦练技能以报效国家;投入乡村,他遵从的是内心,用自己的方式为祖国发光发热。从精 准扶贫到乡村振兴,他在这条路上一走就是六年,用行动诠释了一代老兵的优良作风。



林列和

驻揭阳市惠来县华湖镇 工作队队员兼驻先春村 第一书记

### 派出单位:

中国移动通信集团广东有限 公司揭阳分公司

【【 退伍后,也要 不忘发挥军人作风, 把吃苦耐劳、踏实苦 干的精神继续下去, 继续用自己的方式 为祖国发光发热。"

### "吃水不忘挖井人" 生于乡村 投入乡村

1989年3月,林列和从福建老家来到 广东参军,2006年1月转业到中国移动广 东公司揭阳分公司。17年部队的经历磨 练了他的意志,也养成了他踏实苦干的军 人作风。2016年,林列和主动响应组织安 排奔赴脱贫攻坚战的一线。五年里,惠来 县仙俺镇四石村和揭东区锡场镇锡中村 的土地上,都曾留下他扎实的脚印。

2021年,本可轮换回市区的林列和,选 择了响应国家全面推进乡村振兴的号召, 继续用脚步丈量土地,用真情拥抱百姓。 谈及动机,林列和说:"我是出身农村的孩 子,投身乡村工作,也算是了却自己的一个 心愿吧。"十八岁离家,在民风淳朴、热情四 溢的广东经历十几年的军队生活,林列和 早已将自己融入到这片土地,他将对这片 土地的热爱投入到农村基层工作。

践行初心离不开家人的支持 我的妻子在我驻村这些年对家庭的悉心 照顾,还有我的女儿,虽然我们从来没有 聊过对我工作的看法,但我们已经达成了 某种心照不宣的默契——她照顾好自己、 照顾好妈妈,我投身乡村,照顾更多需要 帮扶的百姓。"林列和说道。

### 退伍不褪色

### 不忘革命先辈红色精神

在乡村岗位六年,林列和见证了从无



■林列和(右) 与工作人员一 起下村入户,为

到有、从有到多的乡村蜕变过程:"镇村环境 变美了,各种设施逐步完善了,村民生活水 平提高了,精神面貌也变好了。

林列和指着先春村村道两旁的路灯和 监控探头说:"像这些,以前都是没有的,村 民晚上只能摸黑走夜路,都不敢出门。 队推动村道亮化工程,实现了村主要巷道路 灯照明全覆盖,摄像头则是中国移动凭借信 息化安全防控体系助力乡村振兴的惠民工 程"平安乡村",打造了全天候、全方位、多用 途的电子视频监控体系,用信息化手段进一 步提高治安管理水平,实现县级、镇级、村级 三级联防新模式,时刻保护人民群众的生命 财产安全,提升群众获得感、幸福感、安全 感。

安装监控前,身为第一书记的林列和与

相关工作人员一起几乎走遍了先春村每一 寸土地,拿着地图一个点一个点地核查、研 究,务求让监控选点能够覆盖全村每一个 角落。监控安装后,在村委会设置了一个 监控屏幕,可以看到整条村所有监控摄像 头的实时画面,林列和定期检查,务求保证 这一设施能持续地为百姓的生活、生产保

林列和承认,乡村振兴不是一蹴而就 的,而是要经过长期的艰苦的奋斗才能获 得。"有时候会感到自己力量的薄弱,甚至 思考到夜深依旧一筹莫展,但正因为有困 难,才更要有克服困难的心态和毅力。"入 夜,林列和走在一盏盏光亮的路灯,别在胸 前的党徽也格外亮眼,如同他身上永不褪 去的军人底色。